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13 mai 2010, Cluj 

  

 

 În data de 12 mai 2010,  AlianŃa  Civică a Romilor din România, Amare Phrala, ENAR 
România, FundaŃia Desire şi Romani CRISS au organizat în Centrul Comunitar Cluj masa rotundă 
“Comunitatea de romi din Pata Rât şi dreptul la locuire”. La întâlnire au participat reprezentanți ai 
acestor organizații, reprezentanți ai comunităților de romi de pe strada Cantonului ți zona Pata 
Rât, reprezentanți ai altor organizații civice locale (Asociația pentru Emanciparea Femeilor 
Rome, Asociația Voluntară “Castel Banffy”, Fundația  Pro Roma), viceprimarul Municipiului 
Cluj-Napoca, precum ți alți reprezentanți delegați din partea autorităților locale invitate. 

Întâlnirea a fost organizată în contextul problemelor legate de planurile Primăriei Cluj-
Napoca privind mutarea familiilor de romi de pe strada Cantonului, Coastei ți zonei Pata Rât în 
apropiere de rampa de gunoi a orațului. Obiectivul întâlnirii a fost de a discuta soluția propusă de 
Primăria Clujului ți de a oferi autorităŃilor publice locale şi locuitorilor din aceste zone posibilitatea 
unui dialog constructiv faŃă de soluŃia Consiliul local al Municipiului Cluj Napoca prin Hotărârea nr. 
127/30.03.2010.     

 Organizatorii întâlnirii, precum ți reprezentanții comunităților afectate de această 
Hotărâre au adus în discuție consecințele negative ale unui astfel proiect administrativ de 
segregare rezidențială: agravarea situației socio-economice ți acutizarea stigmatizării prin 
izolare; efectele pe care locuirea într-o zonă toxică le are asupra sănătății oamenilor; excluderea lor 
de la accesul la servicii publice de calitate. Ei au accentuat că un astfel de demers contravine 
prevederilor Consiliului Europei privind dreptul la locuire. Viceprimarul Clujului a arătat că 
primăria defapt va avea mai multe proiecte mici în diferite locații ale orațului, dar deocamdată – 
prin schimbul de teren aprobat ieri de către Consiliul Local între Strict Pres ți Primărie (prin care 
cea din urmă a oferit 300 metri pătrați pentru un teren de 3000 metri pătrați) – au demarat 
proiectul privind construirea unor locuințe de necesitate în spatele coloniei Dallas. Organizatorii au 
adresat mai multe întrebări reprezentanților autorităților locale referitoare la acest schimb de teren; 
la existența unei evaluări privind condițiile acestui mediu (el aflându-se la o distanță care este 
mult sub distanța minimă prevăzută drept obligatorie între un loc de habitat ți o sursă de poluare); 
la noua destinație a terenurilor de pe străzile Cantonului ți Coastei; la criteriile care vor sta la baza 
mutării unor familii de romi în locația prevăzută ți la destinul familiilor de pe aceste străzi care nu 
vor fi mutate acolo. În pofida atmosferei deschise a discuțiilor, multe din aceste întrebări au rămas 
fără răspunsuri concrete, lucru care a demonstrat că Primăria nu are o strategie elaborată vizavi de 
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propriul său proiect deja demarat. Reprezentanții organizațiilor civice au reiterat poziția 
familiilor de romi afectate care refuză să accepte mutarea lor într-o zonă unde problemele cu care 
deja se confruntă s-ar agrava, ți i-au înmânat viceprimarului documentele ce vin în sprijinul lor, 
semnate de locuitorii de pe strada Cantonului ți zona Pata Rât, precum ți de susținătorii petiției 
ți cauzei „Împotriva ghetoizării romilor din Cluj”.            

 Viceprimarul municipiului a arătat disponibilitate față de propunerea organizatorilor 
întâlnirii de a încheia un parteneriat între autoritățile locale ți organizațiile civice pentru romi în 
vederea găsirii unor soluții la situația creată, care să evite segregarea rezidențială ți să asigure 
condițiile unei locuiri decente. În continuare, pe baza cunoațterii realităților locale ți a analizei 
practicilor pozitive din alte țări, precum ți pe baza recunoațterii nevoii de măsuri afirmative în 
domeniul locuirii care să sprijine grupurile dezavantajate, organizațiile neguvernamentale vor 
prezenta Primăriei un set de recomandări în acest sens.      


